
数暗攻 ～三角比②～ 数学Ⅰ 

16［平行線］ 

               左図において， 

 180  

              であるから， 

     
4

1
cos  のとき， cos ( ① ) 

     
5

1
sin  のとき， sin ( ② ) 

 

17 円に内接する四角形 ABCD がある。 

               1AB  ， 2BC  ，  

3CD  ， 4DA  のとき，  

          次のものを求めよ。 

           (1) Acos  

            解）  CA ( ① )° 

         ABD で余弦定理より， 

   2BD (  ②  ) Acos817   …○ア  

  また， BCD で余弦定理より， 

2BD Ccos32232 22   

     ＝(   ③    )…○イ  

 ○ア，○イより， AA cos1213cos817   

       ∴ Acos ( ④ ) 

 (2) 対角線BD  

  解）
5

1
cos A を○アに代入して， 

    
5

77

5

1
817BD 2   

     ∴ BD ( ⑤ ) 

 (3) 面積比 CBD:ABD   

  解）  CBD:ABD (⑥      ：     ) 

          ＝(⑦ ：  ) 

 

18 ABC において，次のことが成り立つ。 

 (1)  90A  ⇔ 222 cba   

 (2)  90A  ⇔ (     ) 

 (3)  90A  ⇔ (      )     

 (4) Aの最大 ⇔ Acos の(   ) 

 (5) BA    ⇔ (      ) 

 

19［三角形の面積公式］ 

 面積 S (底辺) (高さ)
2

1
   

     cb
2

1
( ① )  

    =(  ②  )（R は，外接円の半径） 

    =(  ③  ) 



















2

cba
s

rは内接円の半径
 

    =(  ④  )（ヘロンの公式） 

    =(  ⑤  )（AB とAC を用いる） 

 

    = (  ⑥  )  

 

 

 

20［三角形の成立条件］ 

 (1) a ， b ， c を 3 辺とする三角形が 

   成立する条件は， 

     ( ① )  c  ( ② ) 

   特に c が最長辺のときは，(  ③  ) 

 

 (2) 3，7， x を 3 辺とする三角形が成立する 

  ための x の条件は， 

   (        )である。 

 

21［中線定理］ 

   A B C において，辺BC の中点をM と 

 する。中線定理は， 

 (         )  

 である。 

 

22［角の二等分線］ 

  ABC において， 5AB  ， 4AC  ， 

 60A とし， A の二等分線と辺BC の 

交点を D とする。次の線分の長さを求めよ。 

 (1) BC  

  解）( ① )定理より， 

   2BC (  ②  ) 

      21  

    ∴ BC  ( ③ ) 

 

 (2) BD  

  解）AD は A の二等分線であるから， 

      DC:BD (④ ： ) 

     ∴  BCBD  ( ⑤ )
9

215
  

  (3) AD  

  解） AD x とする。三角形の面積に 

ついて， ABC (⑥ ＋   ) 

 ∴  30sin5
2

1
60sin45

2

1
x ( ⑦ ) 

   整理すると， xx 45320     

     ∴ x AD ( ⑧ ) 

 

23  

 (1) 半径 r の球の体積V は， V (   ) 

 (2) 半径 r の球の表面積 S は， S (   ) 

 (3) 相似比が nm : のとき，面積比は(   ) 

 (4) 相似比が nm : のとき，体積比は(   ) 

 

24 円に内接する四角形の対角線は，( ① ) 

の定理を利用する。 

               左図で，a，b，c，d， 

e，f の関係式は， 

   (   ②   )  

である。 

                  

25 左図において，対角線で分けられた 2 つの 

            三角形 ABD と CBD  

             の面積比は， 

            CBD:ABD  (  ：  ) 

 

 

26［角の二等分線］ 

            二等分線AD の長さを 

             a，b，c，d で表すと， 

             AD (     ) 

 

  

27 三角形の形状を問う問題では，条件式の 

 Asin には( ① )， Acos には( ② )を 

代入し，辺の関係式を導いていく。 

16 

 

 

 ① 
4

1
  

 ② 
5

1
 

 

17 

 

 

 

 

 ① 180 

 

 ② Acos41241 22   

 

 

 ③ Ccos1213  

  )cos(1213 A  

  Acos1213  

 ④ 
5

1
 

 

 

 ⑤ 
5

77

5

385
  

 ⑥ 

CA sin32
2

1
:sin41

2

1


 ⑦ 3:2    )sinsin( CA   

 

18 

 (2) 222 cba   

 (3) 222 cba   

 (4) 最小 

 (5) ba   

 

19 

 

 

 

 ① Asin  

 ② 
R

abc

4
 

 ③ sr   

 ④ ))()(( csbsass   

 ⑤ 

2
22

)ACAB(ACAB
2

1
  

⑥ 1221
2

1
yxyx   

 

20  

 

 

 ① ba   ② ba   

 ③ bac   

(2) 

  7373  x  

  ∴ 104  x  

 

21 

 

 

 )BMAM(2ACAB 2222   

 

 

22 

 

 

 

  

 ① 余弦 

 ②  60cos45245 22  

 

 ③ 21  

     

         

 

 ④ 4:5  

 ⑤ 
9

5
 

 

  

⑥ ACDABD   

 ⑦  30sin4
2

1
x  

 ⑧ 3
9

20
 

 

23 

 (1) 3

3

4
r  

 (2) 24 r  

 (3) 22 : nm  

 (4) 33 : nm  

 

24 

 ① トレミー 

 

 ② efbdac   

      (トレミーの定理) 

 

25 

 

 

 cdab :  

 

 

26 

 

  

cdab   

 

27 

 ① 
R

a

2
 ② 

bc

acb

2

222 
 

＜point＞ 

AC coscos   

No.12
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